
Доход, прибыль и 
рентабельность организации.



        

     Доходы бывают двух видов – 

    текущие и капитальные. 

  Текущие - выручка от 
реализации продукции и другие 
поступления денежных средств, 
которые находят отражение в 
отчете о прибылях и убытках. 



    Текущий доход 

   как экономическая категория 
характеризует поступление 
денежных средств за 
проданную продукцию, 
выполненную работу, 
оказанные услуги.



      Капитальный доход 

   вклады в уставный фонд, 
поступления наличности от 
покупателей долгосрочных 
активов и другое, что имеет 
отношение к  изменению 
стоимости имущества.  



       Основная часть дохода -  это 
выручка от реализации продукции, 
работ и услуг, то есть – текущая 
стоимость. 

    К текущей стоимости относятся также 
доходы от управления капиталом. 

   Часть активов передана как вклад в 
уставный фонд  другого субъекта 
хозяйствования, то доход  представлен 
дивидендами. Если имущество 
передано в аренду, то доход выступает 
в виде арендного  платежа. 



   Текущие и капитальные доходы  
отражаются в  плановом бюджете 
организации и «Отчете о движении 
денежных средств» который состоит:

    1. Движение денежных средств по 
текущей деятельности:

  -поступило денежных средств
  -направлено денежных средств
  -результат движения денежных средств 
по текущей деятельности.



   2. Движение денежных средств по 
инвестиционной деятельности:

  -поступило денежных средств
  -направлено денежных средств
  -результат движения денежных 
средств по инвестиционной 
деятельности.

   3. Движение денежных средств по  
финансовой деятельности:

  



   

4. Результат движения денежных 
средств за отчетный период.

   Остаток денежных средств на 
начало    отчетного периода и конец 
отчетного периода.

   



   

   Финансовый учет нужен  для 
оценки исполнения бюджета 
предприятия. 

   Бухгалтерский учет должен давать 
информацию для финансового, 
налогового учета, а также для  
расчета  показателей экономической 
эффективности организации.    

   



  Прибыль предприятия – 
  разность между выручкой от 
реализации  продукции и  общими  
издержками.  

   

– для формирования 
государственного и местного 
бюджетов; 

– источником развития 
самофинансирования предприятия; 

- источником удовлетворения 
материальных потребностей 
работников



 

   Прибыль,  остающаяся  в  
распоряжении  предприятия 
(чистая),  используется им для 
формирования фондов 
потребления, накопления, 
резервного фонда. 



Фонд накопления предназначен 
для финансирования капитальных 
вложений, прироста собственных 
оборотных средств, уплаты 
процентов по долгосрочным 
кредитам. 

Фонд потребления
-вознаграждение трудового 
коллектива по итогам работы за 
год; 

-оказание  единовременной  помощи 
и

премирование работников 
 



Резервный фонд 

предназначен для компенсации 
различного рода рисков: 

- недополучение  доходов  от 
деятельности; 

- расходы, связанные с 
корректировкой производственной  
программы;  

- затраты,  направляемые  на  
компенсацию 

претензий потребителей продукции.



      Прибыль как экономическая 
категория

  свидетельствует о  конечном 
результате деятельности 
субъекта хозяйствования  и 
превышении  текущих доходов 
предприятия над текущими  
расходами.  



       Прибыль – это обобщающий 
показатель деятельности 
предприятия. Рост прибыли 
обеспечивает финансовую основу  
для расширенного 
воспроизводства, увеличения  
стоимости имущества и выплаты 
дивидендов. 

    



    Прибыль 

    является  исходной позицией для 
определения уровня экономической 
эффективности. 

    Высокий уровень  экономической 
эффективности является сигналом 
для инвесторов о совместной 
инвестиционной деятельности. 



     Различают  следующие  виды  
прибыли: 

    валовая и чистая 

    Валовая  прибыль (ПБв)  
включает  в  себя  прибыль  от  
реализации продукции, 
имущественных прав и доходы от 
внереализационных операций, 
уменьшенных на сумму расходов по 
ним: 

           ПБв = ПБр + ПБпр +- Д(Р) 



где  ПБпр – прибыль  от  прочей  
реализации (основные  средства  и 

нематериальные активы); 

Д(Р) – доходы (расходы) от 
внереализа-

ционных  операций (по  ценным  
бумагам  и  от  долевого  участия  в 
совместных предприятиях; штрафы, 
пени, неустойки и др.) 



 Прибыль  от  реализации  
продукции

 разность  между  выручкой  от  
реализации  продукции (В), ее 
полной себестоимостью (С) и 
налоговыми выплатами: 

                ПБр = В – НДС - С 
где НДС – налог на добавленную 
стоимость, руб. 



   Чистая прибыль (ПБч)

 представляет собой разность между 
валовой прибылью и суммой 
внесенных налогов и сборов: 

                  ПБч = ПБв – Нп – Ср.т 
   где Нп – налог на прибыль, руб.; 

         Ср.т – сбор на развитие 
территорий, руб. 



   Обобщающим  показателем  
эффективности  деятельности  
предприятия является 

    рентабельность
    она зависит
– снижение издержек производства;

– повышение уровня качества 
продукции и объемов ее 
производства. 



   

    Рентабельность отражает 
уровень доходности организации.

    Показатели рентабельности 
представлены разными видами.

    Это обусловлено необходимостью 
определять доходность и 
эффективность не только текущих 
затрат, но и используемого капитала, 
а также процесса продаж.



 Выделяют следующие показатели 
рентабельности:

  1. отношение прибыли и затрат:

           Ровп. =  Пед    100

                                             Сед

  где Ровп – рентабельность отдельных 
видов продукции;

       Пед – прибыль в расчете на ед. продукции

     Сед – себестоимость ед. продукции



    Рентабельность производства (Рпр) 
– величина чистой прибыли, 
приходящаяся на 1 руб. стоимости 
основных производственных фондов и 
нормируемых оборотных средств: 

                Рпр = __ПБч______ . 100

                             ОПФ + НОС        

где  ОПФ – среднегодовая  стоимость  
основных  производственных фондов, 
руб.; 

      НОС – стоимость нормируемых 
оборотных средств, руб. 



      Рентабельность продукции (Рп) 
– величина прибыли от реализации 
продукции, приходящаяся на 
величину совокупных текущих 
затрат: 

                    

                  Рп =  _ПБр__  . 100

                                 С


